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秘密★启用前【考试时间：2019年4月9日9:00～11:30】

高中2019届毕业班第三次诊断性考试

理科综合能力测试

一、选择题：本题共13小题，每小题6分，共78分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符

  合题目要求的。

7．处理锂离子二次电池正极废料铝钴膜（含有LiCoO2、Al等）的一种工艺如下：
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  下列有关说法不正确的是

  A．碱浸的目的是溶解铝    B．酸溶时H2 02被还原

  C．H2SO4/H2O2可改用浓盐酸    D．铝、钴产物可再利用

8．NA代表阿伏加德罗常数的值。下列判断正确的是

  A.2.24 L H2和0.2 mol Cl2光照反应后氯分子数目为0.INA
  B．7.8 gNa2O2与足量CO2充分反应转移电子数目为0.2NA
  C．1.8 g重水中所含中子、原子的数目分别为NA、0.3NA
  D．CaCO3、KHCO3混合物粉末10 g中氧原子数目为0.3NA
9．甲、乙、丙、丁、戊、己六种有机物的化学式如下表所示：
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  下列与这些有机物有关的说法不正确的是

  A．甲、丙均不能使酸性高锰酸钾溶液褪色    B．丁的结构可能有5种（不考虑立体异构）

  C．等质量的乙、戊完全燃烧时耗氧量相等    D．己可能发生银镜反应而不发生水解反应

10.下列实验方案不能达到相应实验目的的是
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11.短周期主族元素xX、yY、zZ、wW、mM原子序数依次增大，X和W、Z和M同主族。其中Y元素的单质通常状况下呈气态，W元素原子半径是所在周期元素里原子半径最大的，且x+y=[image: image4.png]


。下列有关说法正确的是

A.简单离子半径大小：Z<Y<W            B．W、M组成的化合物中可能含有非极性键

C．简单氢化物在水中的溶解度大小：Y<M  D.X、Y、M组成的化合物一定是共价化合物

12.按如图装置进行实验（a、b电极均为Cu单质），实验开始观察到灵敏电流计的指针发生偏转。 下列有关说法正确的是
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A.b极电极反应为Cu - 2e-=Cu2+    B．溶液中Cu2+穿过交换膜发生迁移

C．电流计指针偏转幅度将保持不变    D．外电路转移的电子最多为0. 02 mol
13.已知：[image: image6.png]


。室温下，向0. 10 mol/LHX溶液中滴加0.10 mol/L NaOH溶液，溶液pH随[image: image7.png][LHX)




变化关系如图。下列说法不正确的是
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A．溶液中水的电离程度：a<b<c   B．图中b点坐标为(0，4.75)

C．c点溶液中：c(Na+) =l0c(HX) D.室温下HX的电离常数为10-4. 7 
26.（14分）过二硫酸钾(K2 S2O8)是白色晶体、无味、易潮解、不稳定，是重要的氧化剂，用途广泛。

回答下列问题：
(1)过二硫酸钾的结构探究

  过二硫酸钾中含有-1、一2价的氧元素，-l、一2价 氧的原子个数之比为____。

(2)过二硫酸钾的制取探究

  过二硫酸钾可采用电解硫酸和硫酸钾的混合物制 取，装置如图。阳极的电极反应为    ，阴极区

  pH将    （填“增大”“减小”或“不变”）。
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(3)过二硫酸钾的性质探究

①取硫酸锰溶于试管中，滴人K2S2O8溶液，溶液呈紫红色，K2S2O8的还原产物为SO42-，该反应的离子方程式为    。

②取过二硫酸钾装入硬质玻璃管中，加热，分解产生的气体依次通过装置B、C、D。实验发现B中产生白色沉淀，C中溶液颜色无明显变化现象；用带火星的木条靠近D中的 a，木条复燃。
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有同学认为依据上述实验现象，可以判断过二硫酸钾热分解产生了S03和02、而没有产生SO2，据此得出过二硫酸钾分解反应的化学方程式为    。

有同学认为仅依据上述实验现象，所得气体除可能是SO3与O2的混合物外，还可能是    或    的混合物。为确定过二硫酸钾分解所得混合气体中是否含有SO3，可将上述实验中装置B整体更换为    。

27.（14分）硫酸工业和合成氨工业是衡量一个国家工业发展水平的重要指标，下图是硫酸工业和合成氨工业联合生产示意图：
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回答下列问题：

(1)已知：
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  沸腾炉中主要反应的热化学方程式为____。

(2)如果生产过程中H2的总转化率为90%，FeS2的总转化率为95%，氨与硫酸生成硫酸铵的转化率为100%，则最初FeS2和H2的物质的量之比为    。

(3)在一定条件下，分别向体积相同的恒容密闭容器甲，乙、丙中通入一定量的N2、H2或 NH3，发生反应：N2 (g)+3H2=2NH3 (g)，相关数据如下：
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  ①乙中NH3的转化率为    ，丙中x的取值范围为    。

  ②在t1时升高甲容器的温度，至t2时再次达到平衡，测得t2时 混合气体的平均摩尔质量比tl时小。请在图中画出tl～t2  时间段正反应速率的变化示意图。
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(4)尾气中含有SO2，直接排放会造成环境污染，可用Fe2(SO4)3 溶液吸收。某科研团队对pH、c（Fe3+）、温度等因素对SO2最 高吸收率的影响进行研究，结果如图：
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    40℃时SO2的最高吸收率随pH、c（Fe3+）的增大而    ，其原因是    ；温度高于 40℃后，SO2的最高吸收率随温度的升高而减小，其原因是    。

28.（15分）金属铬是硬度最高的金属，常用于制造不锈钢和仪器仪表的金属表面镀铬，可用铬铁矿（主要成分为FeCr2O4，含有SiO2、Al2O3等杂质）冶炼金属铬。回答下列问题：

  I.焦炭冶炼法。反应的化学方程式为[image: image16.png]FeCr, 0, +4C & Eet2¢r - 1€0.



 ,该方法的优点是过程简单，主要缺点是   。

  Ⅱ．铝热冶炼法。冶炼流程如下：
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已知：[image: image18.png]4FeCr, 0, +8Na; CO; +70,2=8Na, CrO, + 2Fe, 0, +8





(1)步骤①所得浸出液中的阴离子除外，还有    （忽略水解，填化学式）。

(2)步骤③需将pH调    （填“大”或“小”）。

(3)步骤④反应的离子方程式为    。若加H2SO4前c(CrO42-) =0. 020 mol/L，将溶液pH调至3时CrO42-浓度降为1.0×10-5 mol/L(加入H2SO4引起的体积变化可忽略)，则该反应的平衡常数为    。
(4)相关物质的溶解度曲线如图。步骤⑤需先得到较纯的 Na2 Cr2O7．2H2O晶体，其操作方法是    。
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(5)步骤⑥除生成Cr2O3外，还生成了Na2CO3和CO，该反应中氧化剂与还原剂的物质的量之比为    。

  可改用Na2 CrO4和Na2S反应得到Cr(OH)3，再热分 解得到Cr2O3。请配平下列化学方程式：
[image: image20.png]_ NaCrO+__ NaS+__ H,0— __Cr(OH)+__ Na:S;0,+__ NaOH




35.[化学——选修3：物质结构与性质]（15分）

工业上利用如下反应制取P4：
[image: image21.png]2Ca; (PO, ), +6Si0; +10C —— 6CaSiO; +P, +10CO




回答下列问题：

(1)基态硅原子的核外电子排布式为    。

(2)Si、P、S元素第一电离能大小关系为   。

(3)P4中P原子的杂化方式是    ，P4的空间结构为    ，键角∠PPP=    。

(4)与CO互为等电子的阴离子是    （填化学式）。

(5)晶体硅与金刚石结构相似，下图为晶体硅的晶胞结构。已知硅原子的半径为r nm，晶体硅的密度是
   g/cm3。
[image: image22.png]



(6)硅的含氧化合物都以硅氧四面体(SiO4)作为基本结构单元，如图a所示，可简化为图b。
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硅、氧原子通过共用氧原子形成各种不同的硅酸根负离子，如图c和图d，图c的化学式            。在无限长链的硅酸根中硅氧原子之比为    。
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硅、氧原子除可形成长链外，也可形成层状和立体网状结构。在立体网状结构中，硅、氧原子数之比为    。

36．[化学——选修5：有机化学基础]（15分）

白藜芦醇被称之为继紫杉醇之后又一绿色抗癌药物，目前在保健品、食品、化妆品等诸多领域都有了广泛的应用。其合成路线如下：
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回答下列问题：

(1)物质A中官能团的电子式为    ，合成路线中设置反应①的目的是    。

(2)化合物X的蒸气密度是相同条件下H2密度的51倍，则X的结构简式为    。

(3)在反应①～④中属于取代反应的有    。
(4)Y核磁共振氢谱有    组峰，其峰面积之比为    。任写一种与Y核磁共振氢谱峰组数相同、峰面积之比也相同的同分异构体的结构简式    。

(5)反应⑤的化学方程式为    。

(6)白藜芦醇与溴水反应时，1 mol白藜芦醇最多可消耗    mol Br2。
[image: image26.png]il 2019 RREERALBES <K IBIHE S IR
RS - REBEER

—anE

B IE B A L & ALLICoO, . "R H 00 R WA
2A142H, 0+ 2N0H ==2NaAlO, + 3H, § . Wi 925 AL Co 4.
ABRIER . B8 CoC,0, o 1. BUE"B LiCoO, 5 H0, %%
B 2LiCo0; + Hy Oy +3H, S0,—=2C0S0, + L SO, +0; + +1H, 0.
S HLO, FE A B R B B BT H,S0,/H,0,
Bt EL S R B AT R C R R LG
Sk AIOT £ — R I SL PR Al $ 8T A CoC, 0,
TS0 20 LABAY B 69 8 6 1 59 6L D SR
e S SR

5.0 2.20 L H AR R H AR F - JU B0 R — 2 0. 1 mol.
5102 mol Cly FZRLB 429 Cly 00 8 F09 I HE 90 2 A TETHA 02
7.8 g Nay O, #1589 8% 0.1 mol. 5 CO, R4 K B 2Na, O, +2C0,
=2Nay CO, 0y 4 -2 mol Nay Oy 52t 48 F 12 1 86 50 709 40 R 0 Bt
B2 mol. BB B, HA . D,0 B H,0.MCH0) =
20 g/mol. 7 H0k 10,7208 3.1.8 g FA nC* H,C

0.09 mol.
FH0.9 Ny FF Y 0.27 Ny C HAM B, CaCO, [ KHCO, B9
JRBAE K 100 &/mol. 10 & i & 416 85K 19 % 0.1 mol. CaCO, .
KHCO,# $UE T 20 %0 3. HCWUB T 69 890069 90,3 mol. D &M
.

B RS R,

9.C I CH, 7§ C,H B S0 B RE B B B U5 90 R e
ABRER. T CH, 5B BRI #).BBHER.
REEFER CHO TRE K CH (0 FWEEREZ CH, LR
CHeO SE RS0 FESUILHI % FEAR A IR RIS FENIEZ K
FIRCEMM IR, € CH,0, 5 f#9%HA HOCH, CHO,CH,COOH
HCOOCH, . HOCH, CHO .2t 548 2 521 2 5 K W1 D S0
.

A



[image: image27.png]10A GEBARR BN RE ) K R 7 9 ELHE S I TR
R TR TSR A NaOH AL B

KR 1+ 2NaOH= Nal+ NalO+ H, 0. 4 K B R 2
A BRI, PO B 84— 69 B WA Ol R
2Fet -+ Clym2Fe* +2C17 2B~ +Cly = Bry +2C1I7 A CCL BT A
SRR TR B o WSS B > P
TR B . W91 B P> B B BUER . CuSOL i
A R & A R FLCU(H, 00, 1 oSO A B 2
K AHR R 2 1R LCaCHy ) T + ANHy=—=[Cu(NHD) J* +
4H,0.LOUNH,) T ek i oh 5 (5. C BOE B 36830k
A Cly HCIOLHE (1 3. o 56 2 47 2508 Mo A B0 MK H
B EREAL OO 4 6 5 A R R B D ETER .
XA TR RIS

ILB R TR W Y Na Y2

EUT P NYEE
ZHmIE.

THEH HoLie % X2 Hb Hom HAT 11 09 E
MO M. 15,2 45 M FLERG LY R WA UK T Y
HNZHOM Y S EEE. % X L AR SEE XY
HLY 5 NZJy O.W J NaM O S, AT N .0 Nat R A
MR Na® O <N LB WZSY A A Na.S 4L
NS Na,S, (P> 1) NayS B E Na® 5 ST 2B TR ST B
EEA S—SERAE.BETER. Y.W 00y
NH, H,S.NH, 5 H,O S R4 7 S8 H,S 5 O R R A
FEIEER G H, O f NHMEREEAT H,S.CERHR, H,
N.S ZHG A AR NHHS,(NH),S F 2T L4, D & i,
X TR RS TR B 2

12D RS R RSB W — R
CEAM ) . 8 0B SR Cu—2e =l i F
BHUET A SRR R Cut 2H =—Cu +H, 4 BE R
R A R 2H —2¢"= H, & BB IR Cof* +26-—
Cu. FHT T A 045 £ B (R R 0



[image: image28.png]C T a

RERIE, MR O o F U S E B s
B Cu* A W2 AR 6B Co B IE B Cu st
20 B A 5 Ot B B LA A R0 T
Ot RRER SO MEEREFIES. SO AAERERILE.
b IR @ % 5B B a Bl R Cum 26 =—Cu b it
BLRLY Cot* +2e7 = Cu. A MR SOF MG ERY % 223t
BT R 0 B R B B R
P SOT I B R AU SOT M3 00 A A A
BRI 5B 0 A A O A 05 6
AN C RIS, G2 AW SOF HIE IS

QIROT /L B A A T A A RO

LESL

(S0 =0.113¢(0. 3= 2550y mol/1.=0. 01 mol FF LASh s 354

BT A IE S 0. 02 mol. D HMER
EXR IR
1.4 O D 5 HX - NaX™ R o B 2

NaX s NaX+ NaOH" pH<7 3 HX+ NaX"i & 0 f HX 10
BT X AR R B S5 1 HX A 6 H AR
P L pH A KB AR A K B A L AR KA
TER. HUER U LR0 AR AR b A (0. 4.75) R

R KA b AR 1.75 SR oSS |

>

BAWIER. ¢ SR c(Na®)+c(H*) =c(OH™) +c(X7) G 5

. [ S

0cCHX) . FRAR B I (o) +

) =c(OHT)+106CHX) i F e(H ) >c(OH™

BEL eNat )<
106CHX) C MU IR, 16 HX A 07 6 1 25 F B HX ——H* +

HY) - o0
)

oH=pK o[ SR oA a gt o

X

EECRHEIYS

75D HHER -
B ORI ETRIE



[image: image29.png]e ]
(—pxE
.45
132
@SO7 —2T ==K 0@ AEAID
(5 D2ZMA* 458,047 +5H,0 ==10S0!" +2MnOF +16H* (2 5
@K, 8,0, 222K,50,+250,+ 0,2 )
50,.0,2 50
50,.0,.80,2 )
BAKKE U )
R (DKS,00 K.S 86802315+ +6 1820 £ 50
RARAE T2 S00 P

163,

2HORTRIHY 2.6, L0 %

EXTL PR TTEONTY PRh

0, KiSOL £ 493 K, S,00, 7
oI R A 2S0F —26 ==S, 08 IR E £ RA B 2H' +2¢
—H, A AR n(HOF TR EEAH a(HO), Wi
PHEHTL.

GOS0 AR RERH SO SRS RS A M ik
HEH MaOT K £ R B M +58, 0f +8H, 0 =—=10S0{- +
2MO7 +16H*

DK SO M2 K, SO, A R £ 8 LR SO0 O, R 440

HABHREFRAA 2K S 0K, SO, 4250, 40,0 B £
BaSO, T A T SO, + H,0==H, S0, & T4 T 250, +0, +2H,
O—2H SO, A1 Ky 0058 £ 2 85 LT 1 50,55 0,50, 5 O,
AR S0,.50,5 Oyt bt SO4 16.8 Tt 2 44 8T FRT
ERE.S0,.0, FRT AR HBEARKS URFLLERE
SO TARLKA P LE A S0,
FAMERRCEBAAS D BHAREREAR SR,
27,0450

DAFES, (94110, (9=—2Fe, 0, (9 +850, (&)

A

(86— 16 K] /mol(2 51)



[image: image30.png]@319 5
@RI L e<a<a@ D
asm

OHKA D
SR B R 4 I 2FE + S0, +2H, 0 —=2F +S0F +
AHE o(Fe*) pH K FBPE R B3 (2 4
BT 10 LB T PO KB KL (FES) RN,
CCH® K B 2Fe 450, +2H, 0 ==2Fe* +S0" +1H" il
IR 3. SO, 9 RSB ACRR A2 D)
B (DI 2 TS R RSB
DIFe() 430, (9==2Fe,0,() AH=a kI/mol
@S0,()=S()+0,()  AH=5kI/mol
DFe(9)+25()==FeS, () AH=c ki/mol
1FeS, (9+ 110, () ==2Fe, 0, () +850, () A D=8 X @ —4X D,
- AH=(a=86—10) ki/mol.

@ 8 nONHD =T (H) X 90K, 8148 4 n(H, S0 =
[2n(FeS,) X95% 1. NH,J5 HySO, 84 £ A(NHO,S0, [EncHy) X

90%] + [2nFes,) X 95% 1=

* LA H n(FeS,) * nCH=3 ¢ 19,

OOERR AR EHERT P LATE P HAFHF 08
Ny +a(NH) .=

<alNp), =10% i o(NH,). =60%. #% 5
METHBAPEE AL ATEE WA N, )+

3Hy

H() @£ 2255 @ 6348 1 6<n(NH) <4,
OABRA o v AR BEAF DA EE S AA

NG+ 3H, (—2NHy () £ R 27 53N, () Hy () KA

S Y P 2]




[image: image31.png]2.

O T i M C(FE*) pH #3089 R HAAAR K, K
BB PR LR 2R +S0, +2H,0 =2t S0 +HaH*
C(Fe) pH K F B ERBF G5 A,

BRAXRE T 10T SO, H & HARRRXERHTIOTC
B R AAH SO, R AL

RERA A3 AR AR LA
H— R P KB AR K (PSR (HO A X 8
2F 50,4 2H,0 2R+ 4SO HAH* @8 AR F 6 H

0,
BRBARAE
EAATEEREFEARR(LBEARSE OERI LAHEE
an.

as

1. 28 Cr SRR BEFERS 447 98U COC 4 CB X PTG 2
BRI 1)

11 (SO AL G 15362 5)
@xa
(32001 +2H=Cr 05 +H,02 4 1.0X104(2 41
CORRERE R ERIRC )
@122

N, CrO, + §Nay S+ 23H, 0 =

CrCOH), + 38, 0, +
2ZNOH

R 1 48R Tl KA A AT COB A Cr o

Feddhbn RARE.

(D R % £ 28 &8 SE R £ SO, + Nay 00, 22

NagSiO,+C0; AL O, + Nap CO, ZE2NaAIO, +CO,., i ik # 4

A IO .COF O™ SO AIGF 56918 F- (8 4R

DFRD . H,S0, 8 8 6tk E SOF R AR B 2H +SOF

LSO, | FROApH #8 @R E AP R R AP SR

PHL2 AP #10% AICORD, Rt &

Dk AP B R pH R K Cr R ER T 8RB AL

RO e SO, 8 #9288 COT ik

LOF LB S 20r0f



[image: image32.png]5.

RO+ H,0, B8 & <(CrO{") =0.020 mol/L, # £ 5

=105 107 mol/L.c(Cr, 07) =0.01 mol/L. pH =3 5

(Cr0)

i TP T - [T

0X107 mol/L. 8 F & K=

AT K=1.0X10",
) AT 0 Nay Cr, O, #535 BARR R AT XL ALt
NaySO,HE R ALK BT AR R AOR AR LA 1 & NaySO,
CERWTSRRAS D).

(5)5 ROR AR B 20+Na, Cr, 0 ==Na, CO, +CO+Cr,0,.,C H %
A NayCr, Ot RACH A H 5 E A 89 30 9 E 2300 10 2,
RS B T R 8Na, CrO, +6Na, S+ 23H, 0 =—=8Cr(OHD,
N80, 22N0H.

EAFRARS EEAAE OSHSLRHE SRR,

wxE

assh

(D1$2925 335 KNS5 (1 5)
@P>s>si

H<S<PC2 )
@A EMEKOD 6005
weNasp

,2Ex 100

DTN

@4

®S,0@H 1532 1022

BT (DS RS TR K 1928203830
@ORANIRAEF LA TRHETARAAK S L AR
kBB EIAMAALVANA L K PSS LEHF—
L HE KNI PSS K S<S<P,

GRS PRE AR £ E R BA S 60",
WCO 8T EHH 108 F 24 2.5 2 N, NO*.ON" 455 CO 5
AFLFHAETHON .
© RIS BRRES 0. fFu

ram=8rX 107 cm, FAREY

B

X107 am RATIF



[image: image33.png]6.

21/5x100
TN

fem.
O EE T2 BHRE KD SOF HEZRARIER A SO- @
HARIAO BT A Tom cHRFAD S0, ELRER
F oA 0 A S S AL e DI=Grt DA 00 SLO BT
[T TTIEEN

ELRBHEEA SO BEASOS HEALAOET.

T

R Y O e L LT

as s

- REPEE D

o o
1 1
@and—odonem
OO
wiam sz
cton—{ycHo @ . amEE AR
cncoo,
® Naot—
5 o, FENO
crcoo
a0,

3CH,COONa+3H, 0+ xa @D

N0

®82 )

B DHAAPTRAAS—OH &7 2% H: 0. AmuihR

KR AGEERAL TR ALK AL KELAALLDOH R

whR.

DR X BELERAMAEHT H #5518 T MOO=

102 g/mol, R 2D £ 49T 80 X — R AH LBE,FREMOO=
o o

102 s/l T8 X A0,

DERED~OF DHSIAL. D% Br AFRATEL# H



[image: image34.png]B3
@ CHC00—)—CHO # o ferb ko B s 4 &
Hopsn sz
ARREB Y RS RRAA S s
Hooe—{y—coct, e p—cHo

cno

noll e um~é—u—m

bol—en, ul=ocn,

cno

oneLeno

OREHELZABEEYANEL MRNE LRGSR AL
5 NGOH &2 MARFEAA

CH,C00
Jocci, FNIOH —=3CH,CO0Na +
CH,CO0
NaO,
3H,0+ -
Nae)
OEEFHEPEH C=CRAFRHEEDETRA, 1mol & EF 5

BAARR L1 mol C=C & AL B HE 1 mol Bry 838 £ 48 3F
£ H g Smol, 5 5 mol Br, A A RRA L, # 1mol &% F8& 5T
466 mol Br,..

EEARRFEACAE D SRS RN EER A,








































































































































































































































































































































































































































































































































































































[image: image37.jpg]


高考学习网（www.gk1977.com）                                    

